



भारत में राजनीतिक एवं राजनीतिक दलों के प्रकार

Sushma Rani

B.Ed.(G.J.U), M.A(I.G.N.O.U), NET, JRF

bagaria.sushma@gmail.com

भारत की राजनीति

(Indian Politics) संविधान के ढाँचे में काम करती हैं। जहाँ पर राष्ट्रपति सरकार का प्रमुख होता है और प्रधानमंत्री कार्यपालिका का प्रमुख होता है। भारत एक संघीय संसदीय, लोकतांत्रिक गणतंत्र है, भारत एक द्वि-राजतन्त्र का अनुसरण करता है, अर्थात्, केन्द्र में एक केन्द्रीय सत्ता वाली सरकार और परिधि में राज्य सरकारें। संविधान में संसद के द्विसदनीयता का प्रावधान है, जिस में एक ऊपरी सदन (राज्य सभा) जो भारतीय संघ के राज्य तथा केन्द्र-शासित प्रदेश का प्रतिनिधित्व करता है, और निचला सदन (लोक सभा) जो भारतीय जनता का प्रतिनिधित्व करता है, सम्मिलित हैं। शासन एवं सत्ता सरकार के हाथ में होती है। संयुक्त वैधानिक बागडोर कार्यपालिका एवं संसद के दोनो सदनों, लोक सभा एवं राज्य सभा के हाथ में होती है। न्याय मण्डल शासकीय एवं वैधानिक, दोनो से स्वतंत्र होता है।

संविधान के अनुसार, भारत एक प्रधान, समाजवादी, धर्म-निरपेक्ष, लोकतांत्रिक राज्य है, जहां पर विधायिका जनता के द्वारा चुनी जाती है। अमेरिका की तरह, भारत में भी संयुक्त सरकार होती है, लेकिन भारत में केन्द्र सरकार राज्य सरकारों की तुलना में अधिक शक्तिशाली है, जो कि ब्रिटेन की संसदीय प्रणाली पर आधारित है। बहुमत की स्थिति में न होने पर मुख्यमंत्री न बना पाने की दशा में अथवा विशेष संवैधानिक परिस्थिति के अंतर्गत, केन्द्र सरकार राज्य सरकार को निष्कासित कर सकती है और सीधे संयुक्त शासन लागू कर सकती है, जिसे राष्ट्रपति शासन कहा जाता है। भारत का पूरी राजनीती मंत्रियों के द्वारा निर्धारित होती है। भारत एक लोकतांत्रिक और धार्मिक और सामुदायिक देश है। जहां युवाओं में चुनाव का बढ़ा वोट केंद्र भारतीय राजनीति में बना रहता है यहां चुनाव को लोकतांत्रिक पर्व की तरह बनाया जाता है। भारत में राजनीतिक राज्य में नीति करने की तरह है।

भारत की राजनीति ऐसी राजनीति जो आज के समय में लोकतंत्र के सबसे सहि पायदान पर है भारत की राजनीति जिसमें सभी व्यक्ति को समानता अधिकार प्रदान करने के लिए चुनाव होता है और वही हो रहा है भारत की राजनीति बाजार की तरह थी लेकिन वर्तमान सरकार के



वजह से अत्यधिक पारदर्शी हो गई है भारत की राजनीति को अलग अलग तरीकों से जैसे बाजार का कोई भी सामान अलग अलग मूल्य से काम नहीं हो सकता था। विशेष लोगों के लिए विशेष छूट और अन्य के लिए कोई भी प्रकार की कटौती नहीं। भारत एक लोकतंत्र देश है लेकिन इस देश में लोकतंत्र का कोई महत्व दिखाई नहीं पड़ रहा था, लोकतंत्र को दिखाई देने के लिए एक क्रमबद्ध तरीके से लोकतंत्र चुनाव तब का समय था कि केवल अपने फायदे के लिए जनता को आगे करें जा रहे थे राजनीति पूरी तरह से भारत में नाम मात्र का रह चुका था राजनीति नहीं यह तो राज्य नीति है राजनीति का सही अर्थ है राज्य की नीति को कैसे सुचारू रूप से चलाया जाए जो की पहली बार देश में देखने को मिल रहा है।

राजनीतिक दलों के प्रकार

भारत में प्रत्येक राजनीतिक दल, चाहे वह राष्ट्रीय या क्षेत्रीय/राज्य दल हो, के पास एक प्रतीक होना चाहिए और भारत के चुनाव आयोग के साथ पंजीकृत होना चाहिए। भारतीय राजनीतिक व्यवस्था में प्रतीकों का उपयोग आंशिक रूप से राजनीतिक दलों की पहचान करने के लिए किया जाता है ताकि अनपढ़ लोग पार्टी के प्रतीकों को पहचानकर मतदान कर सकें।

प्रतीक आदेश में वर्तमान संशोधन में, आयोग ने निम्नलिखित पांच सिद्धांतों पर जोर दिया है:

- एक पार्टी, राष्ट्रीय या राज्य, की विधायी उपस्थिति होनी चाहिए।
- एक राष्ट्रीय दल की विधायी उपस्थिति लोकसभा में होनी चाहिए। एक राज्य पार्टी की विधायी उपस्थिति राज्य विधानसभा में होनी चाहिए।
- कोई भी दल अपने ही सदस्यों में से ही प्रत्याशी खड़ा कर सकता है।

एक पार्टी जो अपनी पहचान खो देती है, उसे तुरंत अपना चुनाव चिह्न नहीं खोना चाहिए, लेकिन उसे अपनी स्थिति को पुनः प्राप्त करने के लिए कुछ समय के लिए उस प्रतीक का उपयोग करने की अनुमति दी जाएगी। हालांकि, पार्टी को इस तरह की सुविधा देने का मतलब यह नहीं होगा कि उसे अन्य सुविधाओं का विस्तार, जैसे कि मान्यता प्राप्त दलों के लिए उपलब्ध है, जैसे दूरदर्शन या आकाशवाणी पर खाली समय, मतदाता सूची की प्रतियों की मुफ्त आपूर्ति, आदि।

किसी भी पार्टी को चुनाव में उसके अपने प्रदर्शन के आधार पर ही मान्यता दी जानी चाहिए, न कि इसलिए कि वह किसी अन्य मान्यता प्राप्त पार्टी का अलग समूह है।

एक राजनीतिक दल राष्ट्रीय दल के रूप में मान्यता प्राप्त करने का पात्र होगा यदि:



- यह लोकसभा या राज्य विधान सभा के आम चुनाव में, किन्हीं चार या अधिक राज्यों में डाले गए वैध मतों का कम से कम छह प्रतिशत (6%) प्राप्त करता है; तथा
- इसके अलावा, यह किसी भी राज्य या राज्य से लोक सभा में कम से कम चार सीटें जीतती है।
- या यह लोक सभा में कम से कम दो प्रतिशत (2%) सीटें जीतती है (यानी मौजूदा सदन में 543 सदस्यों वाली 11 सीटें), और ये सदस्य कम से कम तीन अलग-अलग राज्यों से चुने जाते हैं।
- इसी तरह, एक राजनीतिक दल राज्य दल के रूप में मान्यता प्राप्त करने का हकदार होगा, यदि:
- यह आम चुनाव में राज्य में डाले गए वैध मतों का कम से कम छह प्रतिशत (6%) हासिल करता है, या तो लोकसभा या संबंधित राज्य की विधान सभा के लिए; तथा
- इसके अलावा, यह संबंधित राज्य की विधानसभा में कम से कम दो सीटों पर जीत हासिल करता है।
- या यह राज्य की विधान सभा में सीटों की कुल संख्या का कम से कम तीन प्रतिशत (3%) या विधानसभा में कम से कम तीन सीटें, जो भी अधिक हो, जीतता है।

पार्टी प्रसार

यद्यपि 1984 में एक सख्त दल-बदल विरोधी कानून पारित किया गया था, फिर भी राजनेताओं में कांग्रेस या भाजपा जैसी व्यापक-आधारित पार्टी में शामिल होने के बजाय अपनी खुद की पार्टियां बनाने की प्रवृत्ति रही है। 1984 और 1989 के चुनावों के बीच, चुनाव लड़ने वाले दलों की संख्या 33 से बढ़कर 113 हो गई। दशकों से, यह विखंडन जारी है।

गठबंधन

भारत में पार्टी गठबंधनों और गठबंधनों के टूटने का इतिहास रहा है। हालांकि, सरकारी पदों के लिए प्रतिस्पर्धा में राष्ट्रीय स्तर पर नियमित रूप से गठबंधन करने वाले तीन पार्टी गठबंधन हैं। सदस्य दल राष्ट्रीय हितों को संतुष्ट करने के लिए सद्भाव में काम करते हैं, हालांकि पार्टियां जहाजों को कूद सकती हैं।

राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (एनडीए) - भाजपा के नेतृत्व में दक्षिणपंथी गठबंधन 1998 में चुनाव के बाद बनाया गया था। एनडीए ने एक सरकार बनाई, हालांकि सरकार लंबे समय तक



नहीं चली क्योंकि एआईएडीएमके ने इससे समर्थन वापस ले लिया, जिसके परिणामस्वरूप 1999 के आम चुनाव हुए, जिसमें एनडीए जीत गया और सत्ता फिर से शुरू हुई। गठबंधन सरकार ने पूरे पांच साल का कार्यकाल पूरा किया, ऐसा करने वाली पहली गैर-कांग्रेसी सरकार बन गई। 2014 के आम चुनावों में, एनडीए 543 लोकसभा सीटों में से 336 के ऐतिहासिक जनादेश के साथ एक बार फिर दूसरी बार सत्ता में लौटा। बीजेपी ने खुद 282 सीटें जीतीं, जिससे नरेंद्र मोदी को सरकार का मुखिया चुना गया। एक ऐतिहासिक जीत में, एनडीए ने 2019 में 353 सीटों की संयुक्त ताकत के साथ तीसरे कार्यकाल के लिए सत्ता में वापसी की, जिसमें भाजपा ने 303 सीटों के साथ पूर्ण बहुमत हासिल किया।

संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन (यूपीए) - भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के नेतृत्व में केंद्र-वाम गठबंधन; यह गठबंधन 2004 के आम चुनावों के बाद बनाया गया था, जिसमें गठबंधन ने सरकार बनाई थी। अपने कुछ सदस्यों को खोने के बाद भी गठबंधन को 2009 के आम चुनावों में मनमोहन सिंह के साथ सरकार के प्रमुख के रूप में फिर से चुना गया था।

भ्रष्टाचार

भारत ने दशकों से राजनीतिक भ्रष्टाचार देखा है। लोकतांत्रिक संस्थान जल्द ही संघ के स्वामित्व वाले हो गए, असंतोष समाप्त हो गया और अधिकांश नागरिकों ने कीमत चुकाई। भारत में राजनीतिक भ्रष्टाचार अपने लोकतंत्र को कमजोर कर रहा है और राजनीतिक व्यवस्था में आम जनता के विश्वास को कम कर रहा है। चुनावों में अच्छी रकम की आवश्यकता होती है जो राजनीतिक-पूंजीवादी गठजोड़ का स्रोत है।

उम्मीदवार का चयन

भारत में चुनाव पूर्व गठबंधन आम हैं, जिसमें पार्टियां सीटों को साझा करने का निर्णय लेती हैं। यह मुख्य रूप से राष्ट्रीय स्तर के बजाय राज्य-दर-राज्य के आधार पर देखा जाता है। गठबंधन के साथियों द्वारा सीट बंटवारे पर सहमति के बाद उम्मीदवार का चयन शुरू होता है। भारतीय राजनीतिक दलों में आंतरिक पार्टी लोकतंत्र का निम्न स्तर होता है और इसलिए, भारतीय चुनावों में, राज्य या राष्ट्रीय दोनों स्तरों पर, पार्टी के उम्मीदवारों को आमतौर पर पार्टी के अभिजात वर्ग द्वारा चुना जाता है, जिसे आमतौर पर पार्टी आलाकमान कहा जाता है। उम्मीदवारों के चयन के लिए पार्टी के अभिजात वर्ग कई मानदंडों का उपयोग करते हैं। इनमें उम्मीदवारों की अपने स्वयं के चुनाव को वित्तपोषित करने की क्षमता, उनकी शैक्षिक



उपलब्धि और उम्मीदवारों के अपने-अपने निर्वाचन क्षेत्रों में संगठन का स्तर शामिल है। अक्सर अंतिम मानदंड उम्मीदवार की आपराधिकता से जुड़ा होता है।

स्थानीय शासन

पंचायती राज संस्थाएं या स्थानीय स्व-सरकारी निकाय भारतीय राजनीति में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं, क्योंकि यह भारत में जमीनी स्तर के प्रशासन पर केंद्रित है।

24 अप्रैल 1993 को, पंचायती राज संस्थाओं को संवैधानिक दर्जा प्रदान करने के लिए संवैधानिक (73वां संशोधन) अधिनियम, 1992 लागू हुआ। इस अधिनियम को 24 दिसंबर 1996 से आठ राज्यों, आंध्र प्रदेश, बिहार, गुजरात, हिमाचल प्रदेश, महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश, ओडिशा और राजस्थान के आदिवासी क्षेत्रों में पंचायतों तक बढ़ा दिया गया था।

अधिनियम का उद्देश्य 20 लाख से अधिक आबादी वाले सभी राज्यों में पंचायती राज की त्रिस्तरीय प्रणाली प्रदान करना, प्रत्येक 5 वर्ष में नियमित रूप से पंचायत चुनाव कराना, अनुसूचित जातियों, अनुसूचित जनजातियों और महिलाओं के लिए सीटों का आरक्षण प्रदान करना, नियुक्ति के लिए राज्य वित्त आयोग पंचायतों की वित्तीय शक्तियों के संबंध में सिफारिशें करेगा और जिले के लिए विकास योजना का मसौदा तैयार करने के लिए जिला योजना समिति का गठन करेगा।

राजनीतिक दलों की भूमिका



किसी भी अन्य लोकतंत्र की तरह, राजनीतिक दल भारतीय समाज और क्षेत्रों के बीच विभिन्न वर्गों का प्रतिनिधित्व करते हैं, और उनके मूल मूल्य भारत की राजनीति में एक प्रमुख भूमिका निभाते हैं। सरकार की कार्यकारी शाखा और विधायी शाखा दोनों राजनीतिक दलों के प्रतिनिधियों द्वारा संचालित की जाती हैं जिन्हें चुनावों के माध्यम से चुना गया है। चुनावी प्रक्रिया के माध्यम से, भारत के लोग चुनते हैं कि कौन सा प्रतिनिधि और किस राजनीतिक दल को सरकार चलानी चाहिए। चुनावों के माध्यम से, कोई भी पार्टी निचले सदन में साधारण बहुमत हासिल कर सकती है। निचले सदन में किसी एक दल को साधारण बहुमत न मिलने की स्थिति में राजनीतिक दलों द्वारा गठबंधन बनाए जाते हैं। जब तक किसी दल या गठबंधन को निचले सदन में बहुमत न हो, उस दल या गठबंधन द्वारा सरकार नहीं बनाई जा सकती।

- भारत के राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों में वर्तमान सत्तारूढ़ दल
- भाजपा (12)
- भाजपा के साथ गठबंधन (6)
- कांग्रेस (4)
- कांग्रेस के साथ गठबंधन (2)
- अन्य पार्टियाँ
- (आप, एआईटीसी, बीजेडी, सीपीआई (एम), टीआरएस, और वाईएसआरसीपी) (6)
- राष्ट्रपति शासन (1)
- कोई विधायिका नहीं (5)

भारत में एक बहुदलीय प्रणाली है, जहां कई राष्ट्रीय और क्षेत्रीय दल हैं। एक क्षेत्रीय दल बहुमत प्राप्त कर सकता है और किसी विशेष राज्य पर शासन कर सकता है। यदि किसी पार्टी का प्रतिनिधित्व 4 से अधिक राज्यों में होता है, तो उसे राष्ट्रीय पार्टी का नाम दिया जाएगा (उपरोक्त अन्य मानदंडों के अधीन)। भारत की स्वतंत्रता के 72 वर्षों में से, भारत पर जनवरी 2020 तक 53 वर्षों तक कांग्रेस पार्टी का शासन रहा है।



पार्टी ने 1970 और 1980 के दशक के अंत के दौरान दो संक्षिप्त अवधि के लिए संसदीय बहुमत का आनंद लिया। इस नियम को 1977 और 1980 के बीच बाधित किया गया था जब जनता पार्टी गठबंधन ने तत्कालीन प्रधान मंत्री इंदिरा गांधी द्वारा घोषित आपातकाल की विवादास्पद स्थिति से जनता के असंतोष के कारण चुनाव जीता था। 1989 में जनता दल ने चुनाव जीता, लेकिन उसकी सरकार केवल दो साल तक सत्ता पर काबिज रही।

1996 और 1998 के बीच, राजनीतिक उतार-चढ़ाव का दौर था, पहले राष्ट्रवादी भाजपा द्वारा सरकार बनाई गई और उसके बाद वामपंथी संयुक्त मोर्चा गठबंधन का गठन किया गया। 1998 में, भाजपा ने छोटे क्षेत्रीय दलों के साथ राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन का गठन किया और पूरे पांच साल का कार्यकाल पूरा करने वाली पहली गैर-कांग्रेसी और गठबंधन सरकार बन गई। 2004 के चुनावों में आईएनसी ने संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन की अगुवाई वाली सरकार बनाने के लिए सबसे बड़ी संख्या में सीटें जीतीं, और वामपंथी दलों और भाजपा के विरोध करने वालों का समर्थन किया।

राजनीतिक मामले

भारतीय जनसंख्या में एकरूपता की कमी धर्म, क्षेत्र, भाषा, जाति और जातीयता के आधार पर लोगों के विभिन्न वर्गों के बीच विभाजन का कारण बनती है। इससे राजनीतिक दलों का उदय हुआ है जिनके एजेंडा इन समूहों में से एक या एक मिश्रण को पूरा करते हैं। भारत में पार्टियां उन लोगों को भी निशाना बनाती हैं जो अन्य पार्टियों के पक्ष में नहीं हैं और उन्हें एक संपत्ति के रूप में इस्तेमाल करते हैं।

कुछ दल खुलेआम अपना फोकस किसी खास समूह पर जताते हैं। उदाहरण के लिए, द्रविड़ मुनेत्र कड़गम और अखिल भारतीय अन्ना द्रविड़ मुनेत्र कड़गम का ध्यान द्रविड़ आबादी और तमिल पहचान पर है; उड़िया संस्कृति की बीजू जनता दल की हिमायत; शिवसेना का मराठी समर्थक एजेंडा; नागा जनजातीय पहचान की रक्षा के लिए नागा पीपुल्स फ्रंट की मांग; पीपुल्स डेमोक्रेटिक पार्टी; कश्मीरी मुस्लिम पहचान के लिए नेशनल काँग्रेस का आह्वान और तत्कालीन आंध्र प्रदेश में तेलुगु देशम पार्टी के गठन के लिए एन. टी. रामा राव ने केवल राज्य के लोगों के अधिकारों और जरूरतों की मांग की। कुछ अन्य दल प्रकृति में सार्वभौमिक होने का दावा करते हैं लेकिन आबादी के विशेष वर्गों से समर्थन प्राप्त करते हैं। उदाहरण के लिए, राष्ट्रीय जनता दल (नेशनल पीपुल्स पार्टी के रूप में अनुवादित) के पास बिहार की यादव और मुस्लिम



आबादी के बीच एक वोट बैंक है, और अखिल भारतीय तृणमूल कांग्रेस को पश्चिम बंगाल के बाहर कोई महत्वपूर्ण समर्थन नहीं है।

केंद्र सरकार और राज्य विधायिका में भी अधिकांश दलों का संकीर्ण फोकस और वोट बैंक की राजनीति, आर्थिक कल्याण और राष्ट्रीय सुरक्षा जैसे राष्ट्रीय मुद्दों को पूरक बनाती है। इसके अलावा, आंतरिक सुरक्षा को भी खतरा है क्योंकि राजनीतिक दलों द्वारा दो विरोधी समूहों के लोगों के बीच हिंसा को भड़काने और नेतृत्व करने की घटनाएं अक्सर होती हैं

भारत के राष्ट्रपति

भारत का संविधान बताता है कि राज्य का प्रमुख और संघ की कार्यकारिणी भारत का राष्ट्रपति है। वे संसद के दोनों सदनों के सदस्यों और राज्यों की विधानसभाओं के सदस्यों से मिलकर एक निर्वाचक मंडल द्वारा पांच साल के कार्यकाल के लिए चुने जाते हैं। राष्ट्रपति फिर से चुनाव के लिए पात्र है; हालाँकि, भारत के स्वतंत्र इतिहास में, केवल एक राष्ट्रपति फिर से निर्वाचित हुआ है - राजेंद्र प्रसाद।

राष्ट्रपति भारत के प्रधान मंत्री को उस पार्टी या गठबंधन से नियुक्त करता है जिसे लोकसभा का अधिकतम समर्थन प्राप्त है, जिसकी सिफारिश पर वह केंद्रीय मंत्रिपरिषद के अन्य सदस्यों को नामित करता है। राष्ट्रपति सर्वोच्च न्यायालय और उच्च न्यायालयों के न्यायाधीशों की नियुक्ति भी करता है। यह राष्ट्रपति की सिफारिश पर है कि संसद के सदनों की बैठक होती है, और केवल राष्ट्रपति के पास लोकसभा को भंग करने की शक्ति होती है। इसके अलावा, संसद द्वारा पारित कोई भी विधेयक राष्ट्रपति की सहमति के बिना कानून नहीं बन सकता है।

हालाँकि, राष्ट्रपति की भूमिका काफी हद तक औपचारिक होती है। ऊपर उल्लिखित राष्ट्रपति की सभी शक्तियों का प्रयोग केंद्रीय मंत्रिपरिषद की सिफारिश पर किया जाता है, और राष्ट्रपति के पास इनमें से किसी भी मामले में अधिक विवेक नहीं होता है। राष्ट्रपति के पास अपनी कार्यकारी शक्तियों के प्रयोग में भी विवेक नहीं है, क्योंकि वास्तविक कार्यकारी अधिकार कैबिनेट में निहित है।

भारत के उपराष्ट्रपति

भारत के उपराष्ट्रपति का कार्यालय संवैधानिक रूप से राष्ट्रपति के बाद देश का दूसरा सबसे वरिष्ठ कार्यालय है। उपराष्ट्रपति का चुनाव एक निर्वाचक मंडल द्वारा भी किया जाता है, जिसमें संसद के दोनों सदनों के सदस्य होते हैं।



राष्ट्रपति की तरह, उपाध्यक्ष की भूमिका भी औपचारिक होती है, जिसमें कोई वास्तविक अधिकार निहित नहीं होता है। उपराष्ट्रपति राष्ट्रपति के कार्यालय में एक रिक्ति को भरता है (नए राष्ट्रपति के चुनाव तक)। एकमात्र नियमित कार्य यह है कि उपराष्ट्रपति राज्यसभा के पदेन सभापति के रूप में कार्य करता है। कार्यालय में कोई अन्य कर्तव्य/शक्तियाँ निहित नहीं हैं।

प्रधान मंत्री और केंद्रीय मंत्रिपरिषद

प्रधान मंत्री की अध्यक्षता में केंद्रीय मंत्रिपरिषद, वह निकाय है जिसके साथ वास्तविक कार्यकारी शक्ति निवास करती है। प्रधानमंत्री सरकार का मान्यता प्राप्त प्रमुख होता है।

केंद्रीय मंत्रिपरिषद मंत्रियों का निकाय है जिसके साथ प्रधान मंत्री दिन-प्रतिदिन काम करता है। विभिन्न मंत्रियों के बीच कार्य विभिन्न विभागों और मंत्रालयों में विभाजित है। केंद्रीय मंत्रिमंडल वरिष्ठ मंत्रियों का एक छोटा निकाय है जो केंद्रीय मंत्रिपरिषद के भीतर है, और देश में लोगों का सबसे शक्तिशाली समूह है, जो कानून और निष्पादन में समान रूप से महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है।

केंद्रीय मंत्रिपरिषद के सभी सदस्यों को नियुक्ति के समय संसद के किसी भी सदन का सदस्य होना चाहिए या उनकी नियुक्ति के छह महीने के भीतर किसी भी सदन के लिए निर्वाचित/नामांकित होना चाहिए।

यह केंद्रीय मंत्रिमंडल है जो संघ की सभी विदेश और घरेलू नीति का समन्वय करता है। यह प्रशासन, वित्त, कानून, सेना आदि पर अत्यधिक नियंत्रण रखता है। केंद्रीय मंत्रिमंडल का प्रमुख प्रधान मंत्री होता है।

राज्य सरकारें

भारत में सरकार का एक संघीय रूप है, और इसलिए प्रत्येक राज्य की अपनी सरकार भी है। प्रत्येक राज्य की कार्यपालिका राज्यपाल (देश के राष्ट्रपति के समकक्ष) होती है, जिसकी भूमिका औपचारिक होती है। वास्तविक शक्ति मुख्यमंत्री (प्रधानमंत्री के समकक्ष) और राज्य मंत्रिपरिषद के पास रहती है। राज्यों में या तो एक सदनीय या द्विसदनीय विधायिका हो सकती है, जो एक राज्य से दूसरे राज्य में भिन्न हो सकती है। मुख्यमंत्री और अन्य राज्य मंत्री भी विधायिका के सदस्य होते हैं।

संदर्भ

1. Hagopian, Mark N. (1984) Regimes, Movements and Ideologies: A Comparative Introduction to Political Science. United Kingdom: Longman. pp. 303. Bottom of Form



2. Cole, A. (2011) 'Comparative Political Parties: Systems and Organizations', in Ishiyama, John T. and Breuning, M. (eds.) 21st Century Political Science: A Reference Book. Los Angeles: Sage, pp. 154. 18 Katz, Richard S. (2008) Political parties, in Caramani, D. (ed.) Comparative Politics. Oxford: Oxford University Press, pp. 305
3. Cole, A. (2011) 'Comparative Political Parties: Systems and Organizations', in Ishiyama, John T. and Breuning, M. (eds.) 21st Century Political Science: A Reference Book. Los Angeles: Sage, pp. 150-158.
4. Criddle, B. (2003) 'Parties and Party System', in Axtmann, R. (ed.) Understanding Democratic Politics: An Introduction. London: Sage, pp. 134-142.
5. Heywood, A. (2002) 'Parties and Party System' in Politics. New York: Palgrave, pp. 247-268.
6. Boix, Ch. and Stokes, S. (eds.) (2007) Handbook of Comparative Politics, Oxford: Oxford University Press, pp. 499-521; 522-554
7. Hague, R. and Harrop, M. (2010) Comparative Government and Politics: An Introduction. London: Palgrave. pp. 203-226.
8. Hague, R. and Harrop, M. (1982) Comparative Government : An Introduction. London: Macmillan. pp. 100-129. 7. Katz, Richard S. (2008) Political parties, in Caramani, D.